
รายวิชา วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี



หน่วยการเรียนรู้ที่ 6 ความร้อนกับ
การเปลี่ยนแปลงของสสาร



จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างความร้อน
กับการเปลี่ยนสถานะของสาร โดยใช้แบบจ าลอง

2. วิเคราะห์สถานการณ์ แปลความหมายข้อมูล 
และค านวณปริมาณความร้อน



ทบทวนความรู้
จากกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา



ปัจจัย
ที่เกี่ยวข้องกับ

การเปลี่ยนอุณหภูมิของสาร
มีอะไรบ้าง

?



ปริมาณความร้อน

แนวค าตอบ

มวลของสาร

ค่าความร้อนจ าเพาะของสาร



แนวค าตอบ
สามารถเขียนความสัมพันธ์ในรูปสมการ

t
Q คือ ปริมาณความร้อนที่สารได้รับหรือสูญเสีย มีหน่วยเป็น แคลอรี (cal)

m คือ มวล ของสสาร มีหน่วยเป็น กรัม (g)

c คือ ความร้อนจ าเพาะของสาร มีหน่วยเป็น แคลอรี/กรัม องศาเซลเซียส (cal/g oC)

∆t คือ อุณหภูมิของสารที่เปลี่ยนแปลง มีหน่วยเป็น องศาเซลเซียส (oC)



ปัจจัย
ที่เกี่ยวข้องกับ

การเปลี่ยนสถานะของสาร
มีอะไรบ้าง

?



ปริมาณความร้อน

แนวค าตอบ

มวลของสาร

ค่าความร้อนแฝงของสาร



ค าถาม

สามารถหาความร้อน
ที่ท าให้สารเปลี่ยนสถานะ

ได้อย่างไร 



รังสีความ ร้อนและคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า 

ความร้อนจ าเพาะของสาร

การเปลี่ยนสถานะของสารขึน้อยู่กับความร้อนแฝงของสาร 
ปริมาณความร้อนที่สารได้รับหรือสูญเสียและมวลของสาร 

สามารถแสดงความสัมพันธ์ด้วยสมการ



รังสีความ ร้อนและคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า 

ความร้อนจ าเพาะของสาร

Q คือ ปริมาณความร้อนที่สารได้รับหรอืสูญเสีย มีหน่วยเป็น แคลอรี (cal)

m คือ มวล ของสสาร มีหน่วยเป็น กรัม (g)

L แทน ความร้อนแฝงของสาร มีหน่วยเป็น แคลอร/ีกรัม (cal/g)



ใบงานที่ 3

สามารถดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th

การค านวณความร้อน
เกี่ยวกับการเปลี่ยนอุณหภูมิ

และสถานะของสาร



ผ

ใบงานที่ 3

จากโจทย์ ก าหนดให้ m = 50 g t = 1,538 oC L = 70 cal/g Q = ?

จากสมการ Q = mL
จะได้ว่า Q = 50 g x 70 cal/g

Q = 3,500 cal

ดังนั้น แท่งเหล็กต้องได้รับปริมาณความร้อน 3,500 แคลอรี 
เพื่อท าให้เหล็กหลอมเหลวทั้งหมดพอดี



ผ

ใบงานที่ 3

จากโจทย์ ก าหนดให้ m = 50 g t = 1,538 oC L = 70 cal/g Q = ?

จากสมการ Q = mL
จะได้ว่า Q = 50 g x 70 cal/g

Q = 3,500 cal

ดังนั้น เหล็กต้องสูญเสียความร้อนปริมาณ 3,500 แคลอรี 
เพื่อท าให้เหล็กแข็งตัวทั้งหมดพอดี



ผ

ใบงานที่ 3

จากโจทย์ ก าหนดให้ Q = 30,000 cal m = 600 g L = ?

จากสมการ Q = mL
จะได้ว่า 30,000 cal = 600 g x L

600 g600 g

50 cal/g = L

ดังนั้น ความร้อนแฝงของการหลอมเหลวของสาร A มีค่าเท่ากับ 50 แคลอรี/กรัม



ผ

ใบงานที่ 3

จากโจทย์ ก าหนดให้

20 oC 0 oC 0 oC
ช่วงที่ 1

เกิดการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิ

Q = mc ∆t

ช่วงที่ 2
เกิดการเปลี่ยนแปลงสถานะ

Q = mL

m = 100 g t = 20 oC c = 1 cal/g oC L = 80 cal/g
Q = ?



ผ

ใบงานที่ 3

จากโจทย์ ก าหนดให้

ช่วงที่ 1
เกิดการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิ

m = 100 g t = 20 oC c = 1 cal/g oC L = 80 cal/g
Q = ?

จากสมการ Q = mc ∆t
จะได้ว่า Q = 100 g x x1 cal/g oC (20 oC - 0 oC)

Q 100 g x x1 cal/g oC 20 oC=
Q = 2,000 cal

ดังนั้น ปริมาณความร้อนที่สูญเสียในช่วงที่ 1 เท่ากับ  2,000 แคลอรี



ผ

ใบงานที่ 3

จากโจทย์ ก าหนดให้

ช่วงที่ 2

m = 100 g t = 20 oC c = 1 cal/g oC L = 80 cal/g
Q = ?

ดังนั้น ปริมาณความร้อนที่สูญเสียในช่วงที่ 2 เท่ากับ  8,000 แคลอรี

เกิดการเปลี่ยนแปลงสถานะ

จากสมการ Q = mL
จะได้ว่า Q = 100 g x 80 cal/g

Q = 8,000 cal



ผ

ใบงานที่ 3

ปริมาณความร้อนที่สูญเสียในช่วงที่ 2 เท่ากับ  8,000 แคลอรี
ปริมาณความร้อนที่สูญเสียในช่วงที่ 1 เท่ากับ  2,000 แคลอรี

ปริมาณความร้อนที่สูญเสียทั้งหมด = ปริมาณความร้อนช่วงที่ 1 ปริมาณความร้อนช่วงที่ 2+

ปริมาณความร้อนที่สูญเสียทั้งหมด = 2,000 แคลอรี    8,000 แคลอรี  + = 10,000 แคลอรี  

ดังนั้น น้ าสูญเสียความร้อนทั้งหมด   10,000 แคลอรี



สรุปบทเรียน



สรุปบทเรียน

ปริมาณความร้อนที่สารได้รับหรือสูญเสีย
ขณะเปลี่ยนสถานะ ขึ้นอยู่กับ

มวลของสาร

ค่าความร้อนแฝงของสาร



สรุปบทเรียน

สามารถเขียนความสัมพันธ์ในรูปสมการ

Q คือ ปริมาณความร้อนที่สารได้รับหรอืสูญเสยี มีหน่วยเป็น แคลอรี (cal)

m คือ มวล ของสสาร มีหน่วยเป็น กรัม (g)

L แทน ความร้อนแฝงของสาร มีหน่วยเป็น แคลอร/ีกรัม (cal/g)



บทเรียนครั้งต่อไป

การขยายตัวและหดตัวของ
สสารเนื่องจากความร้อน (1)



ใ

สิ่งที่ต้องเตรียม

1. ใบกิจกรรมที่ 1 ความร้อนกับการขยายตัวและ
หดตัวของสสารในสถานะของแข็ง

สามารถดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ 

www.dltv.ac.th

2. ใบงานที่ 1 ความร้อนกับการขยายตัวและ
หดตัวของสสารในสถานะของแข็ง


